
 

 
 

ATA da 95ª (nonagésima quinta) Reunião Ordinária do Colegiado 

Acadêmico do Programa de Pós-Graduação em Letras da Universidade 

Federal do Espírito Santo, realizada no dia 02 de março de 2011. 

 

Aos dois dias do mês de março de dois mil e onze, na sala Guimarães Rosa do Prédio Bernadette 

Lyra, às quatorze horas estiveram reunidos: o professor doutor Wilberth Claython Ferreira 

Salgueiro, Coordenador Geral do PPGL, e os professores doutores Alexandre Curtiss Alvarenga, 

Ana Augusta Wanderley Rodrigues de Miranda, Deneval Siqueira de Azevedo Filho,  Ester Abreu 

Vieira de Oliveira, Fabíola Simão Padilha Trefzger, Gilvan Ventura da Silva, Lino Machado, Maria 

Mirtis Caser, Paulo Roberto Sodré, Pedro José Mascarello Bisch, Sérgio da Fonseca Amaral, 

Stelamaris Coser e Wilberth Claython Ferreira Salgueiro; e a representante dos discentes 

mestrandos, Fernanda Maia Lyrio e dos doutorandos, Luciana Fernandes Ucelli Ramos. 

Professores com ausência justificada: Adelia Maria Miglievich Ribeiro,  Jurema José de Oliveira, 

Leni Ribeiro Leite, Luis Eustáquio Soares e Viviana Mónica Vermes. Professores com ausência 

não justificada:  Alexandre Jairo Marinho Moraes, Michael Alain Soubbotnik, Olga Maria 

Machado Carlos de Souza Soubbotnik e Raimundo Nonato Barbosa Carvalho.  Sob a presidência 

do Coordenador Geral do PPGL, passaram à pauta anteriormente distribuída. I – INFORMES: 1. 

Próxima reunião do Colegiado do PPGL: 06 de abril, quarta-feira, às 13h45min. 2. Publicações: 

a) Contexto n. 19 e 20, de 2011/1 e 2011/2 (editoria de Alexandre Moraes e Jorge Nascimento): 

Prazo: 15/02/2011. Em fase de avaliação (pareceres) dos artigos enviados; b) REEL n. 8 e 9, de 

2011/1 e 2011/2 (editoria de Paulo Roberto Sodré, Sérgio da Fonseca Amaral e Marli Siqueira): 

Chamada em 

http://www.prppg.ufes.br/ppgl/pdf/Chamada_para_publicacao_REEL_n.8_e_9_de_2011.pdf. 

Prazo: 31/03/2011; c) Bravos companheiros e fantasmas IV (organização de Reinaldo Santos 

Neves, Deneval Siqueira e Wilberth Salgueiro): em fase de editoração; d) Leitor, leitora: 

literatura, recepção, gênero (organização de Leni Ribeiro, Maria Mirtis Caser, Paulo Roberto 

Sodré e Stelamaris Coser): em fase de editoração; e) PRAZO único em 2011 para envio de 

originais para avaliação na Edufes: até 31 de março. 3. Eventos: a) XIII Congresso de Estudos 

Literários – "Que autor sou eu? Deslocamentos, experiências, fronteiras". Data: de 5 a 7 de outubro 

de 2011, com organização de Adelia Miglievich, Fabíola Padilha (presidente), Jurema Oliveira, 

Leni Ribeiro e Maria Mirtis Caser; b) XII Congresso da Abralic, de 18 a 22 de julho, em Curitiba 

[UFPR, UEL, UEPG]. Cronograma (parcial): de 17/01 a 28/02/2011 – Período para submissão de 

propostas de simpósios; 11/03/2011 – Data limite para divulgação dos simpósios aprovados; 14/03 

a 15/04/2011 – Período para submissão de trabalhos para os simpósios aprovados; c) XXVI 

Encontro da Anpoll – ENANPOLL, de 6 a 8 de julho, em Niterói [UFF, PUC-Rio, UFRJ, Uerj]. 4. 

Processo seletivo do Doutorado 2011/2: fase de divulgação. Em 

http://www.prppg.ufes.br/ppgl/pdf/folder_selecao_aluno_regular_doutorado_2011-2.pdf. Banca de 

Estudos Literários: Júlia Almeida, Paulo Roberto Sodré e Wilberth Salgueiro. Inscrição: de 25 a 

29/04/2011. 5. Processo seletivo do Mestrado 2012/1: fase de elaboração. Banca de Estudos 

Literários: Ana Augusta, Fabíola Padilha e Jurema Oliveira (presidente). Manutenção do atual 

sistema. 6. Site do PPGL (www.prppg.ufes.br/ppgl) – responsável: Paulo Roberto Sodré. 7. 

Regularização da situação de Wander Magnago Alves, como secretário do PPGL. 8. Editais vários 

da Fapes (auxílio para eventos, organização e participação, etc.). 9. Situação do mestrando Délio 

Freire Rocha (orientador: Jorge Nascimento) que teve os 24 meses de curso vencidos em 02/2010: 

jubilado. 10. Aposentadoria da profª Maria Elizabeth de Sá Cunha Pinheiro. 11. Mestrandos que 

tiveram os 24 meses de curso vencidos em 02/2011 [orientador / mestrando]: Alexandre Jairo 

Marinho Moraes / Carlos José Lontra Marques; Alexandre Jairo Marinho Moraes / Danilo Barcelos 

Corrêa; Deneval Siqueira de Azevedo Filho / Emanuela Pazini Fernandes – o orientador informa 

http://www.prppg.ufes.br/ppgl/pdf/Chamada_para_publicacao_REEL_n.8_e_9_de_2011.pdf
http://www.prppg.ufes.br/ppgl/pdf/folder_selecao_aluno_regular_doutorado_2011-2.pdf
http://www.prppg.ufes.br/ppgl


 

que não mais irá orientar a mestranda, devendo a Secretaria informar à mestranda a troca de 

orientação para o Prof. Paulo Sodré; Ester Abreu Vieira de Oliveira / Aline Prúcoli de Souza 

(defesa em 3 de março); Fabíola Simão Padilha Trefzger / Luiz Cláudio Kleaim; Jorge Luiz do 

Nascimento / Isabela Basílio Souza Zon; Júlia Maria Costa de Almeida / Felipe Vieira Paradizzo 

(defesa em 28 de março); Júlia Maria Costa de Almeida / Geovana da Silva Martelo; Lino 

Machado / Marli Aparecida de Siqueira B. Leite (defesa em 18 de março); Olga MMC de Souza 

Soubbotnik / Diana Carla de Souza Barreto; Olga MMC de Souza Soubbotnik / Leda Mara 

Ferreira; Paulo Roberto Sodré / Adriana Vieira de Souza; Paulo Roberto Sodré / Márcia Regina 

Côgo Viali; Pedro José Mascarello Bisch / Renan Mendonça Ferreira; Pedro José Mascarello Bisch 

/ Renata Alves de Oliveira Lins; Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho / Roberto Geraldo 

Rodrigues; Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho / Rodrigo Leite Caldeira; Wilberth Claython 

Ferreira Salgueiro / Paulo Roberto Alves de Carvalho. 12. Composição de bancas: com 

antecedência [barateia a passagem] e doutores do ES [sugestão, quando adequado, evidentemente]. 

13. O mandato da atual coordenação vai de 01/07/2009 a 30/06/2011. As professoras Leni 

Ribeiro e Fabíola Padilha manifestaram interesse em assumir a Coordenação do PPGL. 14. Coleta 

ano-base 2010: início de elaboração. Equipe: Wilberth Salgueiro, Paulo Roberto Sodré, Wander 

Magnago Alves e Adolfo Oleare (ad hoc). Necessidade imperiosa de atualização dos currículos 

Lattes de todos os docentes. . II. DELIBERAÇÕES: 1) Homologação da Ata n. 94, de 

23/11/2010: retirada de pauta. 2) Solicitação do prof. Lino Machado: alteração da categoria de 

professor Permanente para professor Colaborador – aprovado. 3) Solicitação de credenciamento 

do prof. Orlando Lopes Albertino: aprovado. 4) Política de publicações: a) definição dos 

suportes de publicação (virtual e/ou impresso) para os eventos e periódicos do PPGL – definido que 

a revista Contexto continuará sendo impressa via Edufes -, as demais publicações de eventos do 

PPGL (CEL, Bravos Companheiros e fantasmas, dentre outras) não poderão utilizar verba do Proap 

para impressão devendo ser disponibilizadas on-line; b) Contexto e REEL: reformulação dos 

Conselhos e outras ações (como, por exemplo, a pertinência de se indicar 1 ou 2 professores 

responsáveis “fixos”, ou com mandato longo, para serem os editores-chefes, para que haja, 

sobretudo, continuidade). 5) Regimento interno: alterações: a) inclusão de artigos do 

Regulamento Geral da Pós-Graduação na Ufes que tratam da sistemática dos professores 

Permanentes e Colaboradores: “Art. 47. Os docentes de Programas de Pós-graduação serão 

classificados por meio de 2 (duas) categorias: I.Professores       perrmanentes; II.Professores 

Colaboradores. § 1º Professores Permanentes são aqueles que atuam preponderantemente no 

Programa, de forma mais direta, intensa e contínua, formando um quadro de docentes qualificado e 

suficiente para garantir a regularidade e qualidade das atividades de ensino, pesquisa e orientação 

do curso, no que diz respeito ao número, ao regime de dedicação ao Programa e à competência 

acadêmica de seus integrantes.  § 2º Professores Colaboradores são aqueles que contribuem de 

forma complementar ou eventual para o Programa, seja ministrando disciplinas, orientando 

dissertações ou teses ou colaborando em projetos de pesquisa. Art. 48. Após a criação do Programa 

de Pós-graduação, a inclusão, o desligamento e a categorização dos professores que fazem parte do 

corpo docente deverão ser aprovadas pelo Colegiado Acadêmico respectivo. § 1º Os critérios de 

permanência e categorização dos docentes deverão ser estabelecidos no Regimento Interno de cada 

Programa, levando em consideração as diretrizes de sua área de avaliação da CAPES.  § 2º A 

categorização dos docentes se dará anualmente. Art. 49. O desligamento ou a mudança de categoria 

de professores dos Programas de Pós-graduação poderá ocorrer: I. por deliberação do Colegiado 

Acadêmico mediante avaliação de desempenho do docente, conforme estabelecido no § 1° do 

Artigo 48 deste Regulamento; II. por iniciativa do docente encaminhada e aprovada pela 

coordenação do Programa em caso de mudança de categoria; III. por iniciativa do docente em caso 

de desligamento do programa. Parágrafo único. O desligamento de docentes do Programa de Pós-

graduação deverá ser feito resguardando-se os direitos dos alunos que porventura ainda estejam sob 

sua orientação.” – aprovado; b) inclusão de referência [entre colchetes] a aproveitamento de 

créditos de ex-aluno do PPGL: “Art. 40 – Os créditos obtidos em outros Programas  [ou no PPGL 

da Ufes] poderão ser aproveitados, mediante parecer de Comissão ad hoc designada pelo Colegiado 

do PPGL, até o máximo de 8 (oito) créditos.” – aprovado. C) revogação da obrigatoriedade da 



 

disciplina “Teoria da literatura”: aprovada a revogação da obrigatoriedade da disciplina. 6) 

Alteração no modelo de Ata de defesa (do atual modelo para o da PRPPG). Diferença básica: 

não há, no modelo da PRPPG, necessidade de fazer parecer - aprovada a alteração. 7) Vagas e 

palavras-chave para o processo seletivo para o curso de Mestrado em Letras, turma 2012/1. 

[Entre parênteses e sublinhado, se indica a sugestão de vagas, considerando-se (a) o nº atual – em 

março/2011 – de orientandos, (b) as vagas indicadas já para a turma de Doutorado em 2011/2, (c) o 

limite de 3 vagas por professor a cada processo seletivo e (d) o número máximo de 5 orientandos 

por professor. Exemplo: Wilberth (1 vaga para o Mestrado 2012/1) + (1 vaga para o 

Doutorado 2011/2 + 4 orientações em andamento) = 6. Há, também, que se considerar (e) o 

equilíbrio entre as linhas de pesquisa, (f) a situação geral do docente (afastamento, aposentadoria, 

cargo administrativo, se é Permanente ou Colaborador, se pertence ao DLL ou não, se é Dedicação 

Exclusiva ou voluntário, se participa de 1 ou 2 Programas) e (g) etc. LITERATURA E 

EXPRESSÕES DA ALTERIDADE (LEA): 10 vagas - Deneval Siqueira de Azevedo Filho (2 

vaga) + (1 + 3) = 6: Pós-modernismo. Estrutura da linguagem. Narrativas brasileiras; Jorge Luiz do 

Nascimento (1 vaga) + (1 + 5) = 7: Literaturas hispânicas. Literatura brasileira. Estudos 

multiculturais; Júlia Maria Costa de Almeida (1 vaga) + (1 + 4) = 6: Estudos da palavra e da 

imagem. Filosofias da diferença. Crítica pós-colonial; Jurema José de Oliveira (3 vagas) + (0 + 1) 

= 4: Literatura portuguesa. Literatura africana de língua portuguesa. Literatura brasileira Luís 

Eustáquio Soares (1 vaga) + (1 + 5) = 7: Alteridade. Utopia. Descolonização; Stelamaris Coser (1 

vaga) + (1 + 3) = 5: Autoria feminina. Relações interamericanas. Ficção em Língua Inglesa; 

Wilberth Salgueiro (1 vaga) + (1 + 4) = 6: Literatura e Testemunho. Poesia brasileira 

contemporânea. Humor e dor. LITERATURA E OUTROS SISTEMAS DE SIGNIFICAÇÃO 

(LOSS): 10 vagas - Adelia Miglievich Ribeiro (1 vaga) + (1 + 0) = 2: Literatura e Teoria Social. 

Pensamento pós-colonial. Política, conhecimento e eticidade; Alexandre Curtiss Alvarenga (2 

vagas) + (0 + 0) = 2: Cinema e Literatura. Cultura audiovisual contemporânea. Narrativa e estilo 

no audiovisual; Ana Augusta Wanderley Rodrigues de Miranda (2 vagas) + (0 + 0) = 2: Literatura 

e psicanálise. O irrepresentável. Aspectos da escrita; Gilvan Ventura da Silva (1 vaga) + (1 + 1) = 

3: Cultura Clássica. Império Romano. Representação; Lino Machado (0 vaga) + (0 + 1) = 1: 

Semiótica e Literatura. Visualidade. Vanguardas; Michael Alain Soubbotnik (1 vaga) + (0 + 0) = 1: 

Literatura e Filosofia. Poesia anglo-americana e francesa contemporânea. Literatura francesa e 

americana: séculos XVII, XVIII e XX; Olga MMC de Souza Soubbotnik (1 vaga) + (1 + 2) = 4: 

Literatura e Psicanálise. Narrativas de análise. O feminino na Literatura; Viviana Mónica Vermes 

(2 vagas) + (0 + 0) = 2: Literatura e Música. Musicologia. Música popular brasileira.  POÉTICAS 

DA ANTIGÜIDADE À PÓS-MODERNIDADE (PAP): 11 vagas - Alexandre Moraes (1 vaga) + 

(2 + 5) = 8: Modernidade. Poesia brasileira e hispano-americana. Narrativa brasileira e hispano-

americana; Ester Abreu Vieira de Oliveira (1 vaga) + (1 + 2) = 4: Literatura hispânica. Erotismo e 

poder. Imaginário e teatralidade; Fabíola Simão Padilha Trefzger (1 vaga) + (0 + 4) = 5: Narrativa. 

Melancolia. Metaficção; Leni Ribeiro Leite (2 vagas) + (0 + 1) = 3: Poética clássica. Literatura 

Latina Imperial. Formas poéticas latinas; Maria Mirtis Caser (2 vagas) + (0 + 0) = 2: Literatura 

hispânica. Narrativa. Erotismo; [Orlando Lopes Albertino (2 vagas) + (0 + 0) = 2: Poesia brasileira. 

Literatura do ES. Literatura e tecnologias do pensamento; Paulo Roberto Sodré (1 vaga) + (1 + 3) 

= 5: Literatura medieval. Lírica portuguesa. Sátira; Pedro José Mascarello Bisch (1 vaga) + (2 + 3) 

= 6: Literatura Francesa. Baudelaire. Poéticas da Modernidade francesa; Raimundo Nonato 

Barbosa de Carvalho (0 vaga) + (1 + 4) = 5: Poesia clássica. Intersemiose. Tradução; Sérgio da 

Fonseca Amaral (0 vaga) + (1 + 4) = 5: Narrativa urbana. Vanguarda literária. Ficção brasileira. 8) 

Normas para bolsas: nova comissão e/ou deliberação do Colegiado. (Comissão outrora indicada 

e nunca convocada: Wilberth, Lino, Paulo, Raimundo e representantes discentes). A nova comissão 

ficou com a seguinte composição: professores Alexandre Jairo, Jorge Nascimento, Paulo Sodré e 

Wilberth Claython, representante dos mestrandos Fernanda Maia Lyrio e dos doutorandos Luciana 

Ucelli. Nada mais havendo a tratar, às dezessete horas e trinta minutos o Coordenador do PPGL 

deu por encerrada a reunião e eu, Wander Magnago Alves, Secretário do Programa de Pós-

Graduação em Letras, lavrei a presente ata que vai assinada por mim e pelos presentes. Vitória, 2 

de março de 2011. 
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